
„Породични  буквар"  п освећ ујем  свом  учитељу  Петру  Савић у,  творц у  ства­

ралачког  васп и тањ а,  (п реминуо  1993), своји м  ученицима,  својој  породици  и 

сви м  породицама  у чи ји м  ће се  рукама  наћи  ова  књ ига. 

Велику  захвалност  дугујем  свом  суп ругу  Ми рољубу  и својој  деци  Драгану 

и  Биљани.  Разумели  су  моју  п освећ еност  овој  идеји,  с Љубављу  п рихватили 

моју  п отребу  да  свој  жи вот  п освети м  и знањ у  стваралачког  васп и тањ а,  вас­

п итањ у  без  казне  и награде,  које  je  било  и бић е,  на  радост  наше  и сви х  оста­

лих,  знани х  и незнани х  породица. 

Госпођи  Вери Ђорђевић сам захвална  што je у Србију донела знањ е  алтерна­

ти вне  медицине, лечењ е  на шаци и стопалу,  (СУ  ђок)  чији je творац  господин 

Парк  Џае  Ву,  (п реминуо  25.3.2010). Хвала  им  што  су  ми  несеби чно  даровали 

знањ е  којим  сам  успела  научно  да утемељим  стваралачко  васп и тањ е,  и дока­

жем  да  Србија  има  алтернативни  облик  васп и тањ а,  који  данас  п редставља 

врсту  емоционалног  лечењ а.  У  скорој  будућ ности  то  ће  бити  једини  облик 

васп и тањ а.  Стваралачко  васп итањ е  тек  сада,  научно  утемељено,  може  бити 

п онуђено  свету. 

Посебно  сам  захвална  п рофесору  Владети  Јеротић у,  народном  учитељу, 

п сихијатру  и академику,  који je  имао само  речи хвале за „Породични  буквар" 

у  временима  када  су  сви  ауторитети  и стручна  јавност  ћ утали.  Они  су  ћ ута­

ли,  као  ауторитети ,  али  су  као  родитељи  и  те  како  ценили  и  п оштовали  то 

што  радим, у шта  сам  се уверила  небројено  п ута. 

Отворено  су  ме  п одржавали :  нови нари ,  уредниц и  Т В  и  радио  емиси ја, 

непознати  лекари, п рофесори,  психолози, психијатри, вероучитељи,  васп ита­

чи ,  родитељи,  деца, једном  речју,  п одржавао  ме  народ.  Хвала  сви ма,  од  срца. zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

Мипица  Новк овић 



ХИМНА  ЉУБАВИ  zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

Из  ирве  иосланице  Коринћанима 
апостола  Павла  zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

AKO  језике  човечи је  и анђеоске  говорим,  a Љубави  немам,  онда  сам 

као  звоно  које  јечи ,  или  кимвал  који  звечи . 

И  ако  имам  дар  п ророштва  и знам  све  тајне  и све  знањ е 

и ако имам сву веру да и горе  премештам, a Љубави  немам ништа сам. 

И  ако  раздам  све  имањ е  своје,  и ако  предам  тело  своје  да  се  сажеже, 

a Љубави  немам,  ништа  ми  не  користи. 

Љуб ав  дуго  трп и ,  благотворна  je ,  Љубав  не  зави ди .  Љубав  се  не 

горди,  не  надима  се, 

Не чини  што  не п ристоји , не тражи  своје, не раздражује  се, не  мисли 

о  злу. 

Не  радује  се  неп равди,  a радује  се  истини. 

Све  сноси ,  све  верује,  свему  се  нада, све  трпи. 

Љуб ав  ни кад  не  п рестаје,  док  ће  п ророштва  нестати ,  јези ц и  ће 

замукнути ,  знањ е  ће  п рестати. 

Jep  делимично  знамо,  и делимично  п ророкујемо. 

A  када  дође  савршено,  онда  ће п рестати  што  je  делимично. 

Кад  бејах  дете,  као  дете  говорах,  као  дете  мишљах,  као  дете  разми­

шљах,  a кад  сам  п остао  човек,  одбацио  сам  што  je  дети њ ско. 

Jep  сад  видимо  као  у огледалу,  у загонетки ,  a онда  ћ емо лице  у лице, 

сад  знам  делимично,  a онда  hy  познати  као  што  бих  познат. 

A  сад остаје  вера, нада, љубав, ово троје, али од љих  највећ а je  Љубав. 



РЕЧ АУТОРА  НОВОМ, 

ПРЕРАЂЕНОМ  ИЗДАЊУ  zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

Крајем  2009.  године,  после  п уних  десет  година  ширењ а  знањ а  стваралач­

ког  васп итањ а,  осетила  сам  потребу  да  прерадим  „Породични  буквар". 

З ашто?  Од  недавно  ми се јављају  родитељи  и појединци, уз опаску да je  дошао 

тренутак  да  разграни чи м  примену  стваралачког  васп и тањ а,  no  областима. 

Кажу  ми:  „Нап ишите  нове  књ иге  у  којима  ћ ете  јасно  показати  како  прећи 

п ут  од  PATA  до  Љ УБАВИ,  отклањ ајућ и  КАЗ НУ  И  НАГРАДУ,  у  комуни ка­

цији  међу:  п оловима,  међу  људима  у  радном  окружењ у,  између  васп итача  и 

васп и тани ка,  у  вртић у  и  школи,  између  чланова  једног  друштва,  a  примар­

ној  породици  остави те  пречишћ ен  „Породични  буквар",  како  би  са  лакоћ ом 

схвати ла  због  чега  се  води  тако  жестоки  рат  у  породици  и како  да  породица 

лакоћ ом  да  примени  знањ е  стваралачког  васп и тањ а  и уђе  у  ЉУБАВ.  Веома 

сам  им захвална  на  предлозима  и  сугести јама. 

И  збиља,  п рочитавши  п ажљиво  последњ е  издањ е  ,>Породичног  буквара" 

(2009),  којег  чине  две  књ иге,  она  из  1999  и друга  настала  2005,  запазила  сам 

да он обухвата  готово  све  области  жи вота,  све  облике секундарних  породица 

(вртић , школу,  п олове, односе  у радном  окружењ у, у друштву...). Све  те  обла­

сти  су  начете,  a  нису  до  краја  разрађене  и зато  je  неопходан  озбиљан  рад  на 

свакој  од  ових  облика  „породица*',  из равни  стваралачког  васп и тањ а. 

У  књ изи  je  ви дљи в  п ут  мога сазревањ а,  кроз  знањ е  стваралачког  васп и та­

њ а,  који  je  мени  био  неоп ходан  и једини  могућ ,  a мојим  досадашњ и м  чи тао­

цима  интересантан,  али  и  важан  у  разоткривањ у  узрочни ка  којм  п раве  хаос 

у  љи хови м  жи воти ма.  И они  и ja  смо  сазревајућ и,  у п оследњ их  десет  година, 

схватили  да  су  узрочниц и  наших  мука,  ауторитарни  модели,  казна  и  награ­

да,  именитељи  за  све  области  нашег  живота. 
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Сада,  када je  дошао  тренутак,  да  знањ е  стваралачког  васп итањ а,  васп ита­

њ а  без  казне  и без  награде,  иде у свет,  збиља je  неважно  и оптерећ ујућ е  да  ли 

je  моје  знањ е  у  „Буквару"  из  1999, било  делимично,  na je  морао  настати  нови 

„Буквар" ­2005. Делимично je било, jep у времену санкција у мојој  земљи,  нисам 

могла  сагледати  целину  промена  у  породици  и друштву,  које  су  се  догађале 

у  свету.  Неважно  je  што  деведесети х  година  двадесетог  века  савремена  тех­

нологија  није  још  преплавила  тржиште  земаља  у  транзиц и ји ,  na  ни  Србију, 

те  нисам  могла  сагледати  колико  ове  технолошке  и све  остале  промене  руше 

традиц ионалну  породицу  и традиционално  друштво,  у  целини. 

Данас  више  никога  не интересује  да ли je  било битно  што још  нисам  имала 

довољно  и скуства у раду са савременом  породицом, или, када и на који  начин 

сам успела научно да утемељим  знањ е стваралачког  васп итањ а. Све je то  поста­

ло  п отп уно  неважно  2010.,  када  су  се  коначно  склоп иле  све  коцкице  мозаика 

мога  знањ а  и мог  богатог  и скуства. 

Са лакоћ ом сам прихватила  предлоге пријатеља да пречистим  „Породични 

буквар"  од  свега  што  замагљује  причу  о традиц ионалној,  савременој  и  ства­

ралачкој  породици.  PAT се  води  у свакој  савременој  породици,  широм  света. 

Ваља  ми  демистификовати  УЗ РОКЕ  тога  рата,  ауторитарне  „п лишане"  вас­

питне  моделе.  Потребно  je  уверити  читаоце,  аргументовано,  да  су  „плиша­

ни  „  васп итни  модели,  узрочни ц и  мука  савременог  човека,  да  je  последица 

њ и хове  примене, огромно  насиље, ви дљи во  на сваком  кораку,  у целом  свету. 

Битно je да практично  покажем, како да породица, њ ени чланови, освоје  знањ е 

стваралачког  васп и тањ а,  како  да уђу у п росторе  Љубави ,  Радости  и Доброте, 

живећ и  на  принципима  стваралачког  васп итањ а.  Верујем  да  je  „Породични 

буквар",  тек  у овом  облику  спреман  да  буде  п редстављен  и  свету. 

8 ~ 



ПРЕДГОВОР  ВЛАДЕТЕ  ЈЕРОТИЋА, 

ПСИХИЈАТРА  И  АКАДЕМИКА  zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

Време у коме живимо  (почетак je то 21. века)  захтева од сваког  од нас  темељ­

није  п реисп итивањ е  свога  духовно­душевно­телесног  жи вота.  Правила 

п онашањ а,  мишљењ а  и суђењ а,  каква  су  важила  много  векова  у  п рошлости , 

нису  више  актуелна.  Можемо  за тим  прошлим  временима  жалити,  дозивати 

их  да  се  врате  или  се  према  њ има  критички  односити . 

У  границама  овакви х  размишљањ а  о  п рошлости,  садашњ ости  и будућ но­

сти , не само српског рода, већ и оног човечанског,  али пре свега  зап адноевроп ­

ског, до скора хришћ анског,  питањ е  породице, породичног  васп итањ а,  односа 

полова у породици  и њ и ховог  п ојединачног  и заједничког  односа  према  деци 

­  најсавременије  je могућ е  питањ е. Зашто?  Из једноставног,  свима  п риступ ач­

ног  разлога  и следећ их  чињ ениц а: 

1. Патри јархално  време  које  je  трајало  више  хиљада  година  у  зап адное­

вроп ској  цивилизацији  и култури  (којој  наравно  и Срби  п рип адају),  на 

измаку  je  свога  п остојањ а. 

2.  Лагано  нестајањ е  патријархалног  устројства друштва  и народа, a у  њ има 

породице, доводи до крупних, још  недовољно  запажених,  (некад  и намер­

но  п оти снути х)  промена,  пре свега  у  односу  мушкарца  и жене,  a онда  и 

мужа  и жене  у  кругу  породице. 

3.  Такозваио  прелазно  време,  у  току  кога  треба  да  се  избистре  п оменути 

односи  полова,  a онда  да  се  п оставе  друкчији  темељи  будућ е  породице 

­  трајаћ е  веома  дуго  и 

4.  Поставља  се  одлучно  п итањ е:  шта  са  васп итањ ем  у  садашњ ој,  савреме­

ној  породици? 
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Не  може  се  одрећ и  чи њ ени ц а  да  je  о  методама  васп и тањ а  у  савременој 

п ородици,  у  свету  и  код  нас,  много  п исано.  Једни  аутори,  махом  п едагози, 

п сихолози ,  лекари,  соц иолози ,  антроп олози ,  задржавају  се  на  оп равданом 

кри ти ковањ у  конзервати вне  стране  п атри јархалног  васп и тањ а  (A.  Карди­

нер),  други  аутори  наглашавају,  такође  оп равдано,  одлучујућ и  значај  васп и­

тањ а  детета  до  навршене  пете  године  жи вота  детета  (Марија  Монтесори ), 

трећ и  писци  о  васп итањ у,  предлажу  нове  начине  бољег  и усп ешнијег  буду­

ћ ег  васп и тањ а  у  породици. 

У  ове  п оследњ е  писце  спада  и наша  жена, Милиц а  Новковић ,  која je  завр­

шила  Фи лолошки  факултет  у  Београду,  удата,  мајка  двоје  деце.  Њена,  већ 

раније  зап ажена  књ и га,  „Породични  буквар",  на  п уту  je  нови х  издањ а,  na  je 

овај  мој  Предговор  п реп орука  за  чи тањ е  и  п ри мењ и вањ е  корисних  савета 

Милиц е  Новковић .  У  чему je тајна  успеха  ове  вредне  књ и ге  коју  пише  Мили­

ца  Новковић ? 

Милица  нам о себи  каже да je  целог свог  жи вота  „трагала  за п утевима  који 

воде до Доброте  и Љубави  у породици, школи  и међу људима". Главне  препре­

ке  на  овом  путу,  наш  писац  и  васп итач  види  у  пет  ауторитарних  васп и тни х 

модела,  a  то  су:  принуда,  п ози ти вно  условљавањ е,  п резаштић ивањ е,  верба­

лизам  и злоуп отреба  имитаторског  облика учењ а, п утем  негати вни х  садржа­

ја  виртуелне  и аудитивне  стварности ,  у  највећ ој  мери. 

Успешно  се  трудећ и  да  п риступ ачним  и  јасни м  стилом  најпре  покаже  и 

докаже  зашто  су  п оменуте  ауторитарне  методе у  васп и тањ у  погрешне  и опа­

сне за будућ и развој детета, Милица  Новковић  пружа  модел другачијег  васп и­

тањ а, у коме би стереотип ан  принцип: кажњ авањ е  и награђивањ е  детета,  био 

замењ ен, преиначен  у модел стрп љивог  разумевањ а  и објашњ авањ а,  опрашта­

њ а  и исп рављањ а  дечи јих  грешака, будећ и  у детету  СТВАРАЛАЧКО  ЈЕЗ ГРО 

са  којим свако  здраво дете долази  на свет.  ОДГОЈ  ЗА СТВАРАЛАШ ТВО  под­

разумева,  према  Милици  Новковић ,  следећ е:  самоиницијативу,  самоучењ е, 

јачањ е  самосвести  у  детету,  усп остављањ е  равнотеже  између  рационалне  и 

емоционалне  интелигенције,  неговањ е урођене дечи је  религиозности  са  уро­

ђеном п отребом детета  за ритуалима, откри вањ е  скри вени х  талената,  покре­

тањ е  унутрашњ е  мотиваци је  и  разви јањ е  свеукуп ног  потенцијала,  које  дете 

доноси  рођењ ем. 

Доп уњ авајућ и  своја  теори јска  размишљањ а  живим  и  убедљивим  приме­

рима  из  соп ствене  васп итне  праксе,  Милица  Новковић  п остиже  п оуздани­

ји  усп ех  код  читалаца  и слушалаца jep  сваки  од  њ их  природно  тежи  да у  себи 

и у  својој  околини  помири  рационално  са  емоти вни м, теорију  са  п раксом. 
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Не стављам  на последњ е  место  ни Миличину  п риврженост  п равославном, 

срп ском  хришћ анству,  које  зап раво  прожима  све  што  je  битно  у  животу,  у 

мислима  и  осећ ањ има,  у  онаквом  моделу  васп итањ а  како  га  заступ а  Ми ли ­

ца  Новковић . 

Оп штој  борби  за  еколошко  сп асавањ е  планете  З емље,  са  сви м  њ еним  још 

увек  сачувани м  лепотама у природи, свесрдно  се придружује  у  „Породичном 

буквару"  Милиц а  Новковић . 

Љубомир  Ненадовић  je  једном  давно  написао  да  су  две  најтеже  ствари  на 

свету:  добро  државом  уп рављати  и добро  дете  васп итати.  Ако  и  само  ретке 

породице  п окушавају  да у пракси  примене  п роверене, у основи  човечне  саве­

те  Милиц е  Новкови ћ  у  овом  „Породичном  буквару",  уверен  сам  да  ће  као 

знамењ е  зрелијег  п ородичног  васп и тањ а  бити  могућ  и зрелији  начин  вођењ а 

сваке  државе  и света  у  целини. 
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Нови концепт васпитањ а 

„НОВ­КОВ" 

или 

Одгој за  стваралаштво  zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

Стваралачко  васп и тањ е  je  емоционални  утицај  човека  на човека, у  дужем 

временском  периоду,  у  одсуству  ПЕТ  ауторитарних  васп и тни х  модела. 

Стваралачко васпитањ е je емоционал ни утицај човека на човека без употребе 

1.  ПРИНУДЕ,  БЕЗ  КАЗ НЕ,  као  сп ољашњ ег  мотивационог  средства. 

2.  БЕЗ  ПОЗ ИТИВНОГ  УСЛОВЉАВАЊА,  БЕЗ  НАГРАДЕ,  као  сп ољашњ ег 

мотивац ионог  средства. 

3.  БЕЗ  ПРЕЗ АШ ТИЋИВАЊА  човека  од  рада, реда, жи вота  и  Истине. 

4.  БЕЗ  ВЕРБАЛИЗ МА,  својеврсног  облика  п ринуде,  када  од  човека  тра­

жите  да  буде  човечан  у  нечовечни м,  ауторитарним  условима  жи вота  у 

којима  доминирају:  класична  и плишана  принуда. 

5.  БЕЗ З ЛОУПОТРЕБЕ  ИМИТАТОРСКОГ  ОБЛИКА  УЧЕЊА,  које je  данас 

најјаче  п утем  виртуелних  и аудитивних  негативних  садржаја. 

Стваралачко  васп и тањ е  полази  од  истине  да  je  човек  божанско  бић е  које 

се  рађа  са  клицама  Доброте,  Љубави ,  са  клицама  емоционалне,  соц и јалне, 

менталне  и духовне  интелигенције,  са  п озитивним  п отенцијалом,  са  п отре­

бама  које разви јају  и дух  и тело, a све то се  може у  целости  реализовати,  само 

у  одсуству  аутори тарности ,  у  одсуству  пет  сп ољашњ и х  васп и тни х  модела. 

Време  ауторитарног  васп и тањ а,  као  дресуре  човека  пролази.  Време  истин­

ског  ВАС­„ПИТАЊА",  храњ ењ а  детета  /Бубављу,  долази. 

Ци љ  je  остварен.  З авршен  je  разво ј  матери јалног,  шездесети х  годи ­

на  двадесетог  века,  у  матери јално  најразви јени јој  земљи  света,  у  САД­у, 
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завршетком  и ндустри јске  и  п ости ндустри јске,  технолошке  револуц и је.  У 

матери јално  најбогати јем  делу  света  п ости гнуто  je  оно  што  je  био  и  остао 

циљ сви х  народа, сваког  човека.  Неко je  морао  бити  први  у остварењ у  веков­

ног  сна,  сви х  наших  п редака,  који  су  сањ али  и своје  снове,  тешки м  радом, 

п ретварали  у  јаву. 

Данас  п отомци, у том  најразви јени јем  делу света, ужи вају  п лодове  памети 

и мукотрп ног  рада, своји х  предака.  Нажалост,  ауторитарна,  нечовечна  свест 

и данас  злоуп отребљава  огромна  материјална  достигнућ а  и користи  их  п ро­

ти в  човека,  п ланете,  жи вота,  као  што  je  то  чинила  кроз  векове.  Разви јенима 

je  преко  п отребан  брз  духовни  раст,  муњ еви та  трансформац и ја  нечовечне, 

ауторитарне  у човечну,  стваралачку  свест,  како би исхармонизовали  матери­

јално  и духовно,  у  миленијуму  који  живимо. 

Шта je  са  неразви јенима  или са онима  који  су у развоју?  Остали  део  света, 

неразви јени ,  ће  усвоји ти  и  ужи вати  у  дости гнућ и ма  материјално  разви је­

ног  света,  али  п рво  морају  проћ и, кроз  врло  болну,  економску  и још  болнију 

духовну  транзицију.  Сваки  становни к  п ланете  би  морао  проћ и, такође  кроз 

болну, духовну  транзицију, да би дости гао  благодат духовног  жи вота,  који  ће 

бити  хармони зован  са  благодетима  материјалног  света. 

Из  пепела  п олуразви јене  и  п отп уно  неразви јене,  технолошке  индустри је 

неразви јени хземаља,  нић и ће један  технолошки  и економски  разви јени  свет. 

Taj  свет  ће блеснути  у  свој  својој  лепоти,  тек  пошто  буде  п реп лављен  Љуба­

вљу,  Радошћ у  и  Добротом  човека,  човека,  који  ће хтети  и знати  како  да  раз­

ви је  клице  Љубави ,  Радости  и Доброте,  са  којима  je  дошао  на овај  свет. 

Пред нама je  време духовног  узрастањ а, jep je  срушен  ауторитарни  систем. 

Остале  су  нам  слуге  неп остојећ ег  система  (п ет  ауторитарних,  сп ољашњ и х 

васп и тни х  модела),  који  су  данас  најјача  п реп река  на  п уту  хармони зац и је 

духовног  и  материјалног.  Жи вот  ће  постати  „берза"  материјалних  и  духов­

них  вредности ,  п роизвода  људског  духа  који јачају  Доброту  и Љубав,  када  се 

сваки  човек  п онаособ, п рво у оквиру  своје  породице, вољно  буде одрекао  пет 

„п лишаних"  васп и тни х  модела. 

Доброту  и Љ уб ав,  као  врхунске,  вечне  вредности ,  чекали  смо  хи љада­

ма  годи на.  Куцају  на  врата  п ородице,  човека  трећ ег  ми лени јума.  Да  би  се 

врата  отвори ла  човек  се  мора  ослободи ти  пет  аутори тарни х  васп и тни х 

модела,  слугу  си стем а  који  више  не  п остоји .  Човек  ће их  се  ослободи ти ,  jep 

су  TO  данас  најјаче  п реп реке,  на  п уту  духовног  раста,  на  п уту  развоја  све­

сности .  To  ће  се  догоди ти  jep  се,  без  развоја  духа  и  ви соке  свесности  даље 

не  може.  Матери јално  и духовно  ће  се  уравнотежи ти  у  сваком  од  нас,  или 

нас  нећ е  би ти . 



Одсуство  пет ауторитарних,  спољашњ их,  васп итних  модела 

усп оставља  емоционалну  хармонију, тако  што се  искривље­

не, наслојене, заглављене,  п отиснуте  емоције  враћ ају у  своје 

изворно, природно  стањ е,  што дозвољава  слободан  проток 

зашти тни х  емоција.  zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

Емоционална  хармонија  смирује  ум,  хармонизује  га.  Ум 

се  сп ушта  у  срце  и  њ его во  природно  сво јство  постаје 

Доброта. 

Без  во ље  чо веко ве,  До бро та  о твара  просторе  Љ убави . 

Љубав  и доброта постају највећи пријатељи разума, њ его­

ви  „контролори". 

Разум  стиче  стваралачку  слободу  и  почињ е  да  креира  у 

интересу  чо века,  у  интересу  природе,  увек  и  једино  и з 

равни  Љубави  и Доброте,  на божанским  принципима. 

Свесн о ст  и  духо вно ст  узрастају.  To  je  пут  човека  трећег 

миленијума. 

Биће  и  трећег  миленијума  и  човека  у  њ ему,  човека  који 

ће оплеменити  све  чега  се такне. 

Путеви  који  воде у духо вни  раст  су бројни.  Стваралачко 

васпитањ е je један  од путева  који je намењ ен  човеку  који 

се  определи  да  кро з  породицу  успешно  трансфо рмише 

ауторитарну,  нечовечну,  у стваралачку,  човечну  свест. 
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ОД ТРАДИЦИОНАЛНЕ, 

ДЕЛИМИЧНО  АУТОРИТАРНЕ, 

ПРЕКО  САВРЕМЕНЕ, 

ПОТПУНО  АУТОРИТАРНЕ, 

ДО СТВАРАЛАЧКЕ, 

ЧОВЕЧНЕ  ПОРОДИЦЕ, 

ПОРОДИЦЕ ЗА ТРЕЋИ 

МИЛЕНИЈУМ 



ПЛАНЕТА ЋЕ  ЗАСИЈАТИ 

ПУНИМ  СЈАЈЕМ  zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

Вековима  je  п ородица  релативно  лако,  одгајала  п отомке  jep  су  у  мирно­

доп ским  услови ма  била  ви дно  уп отребљавана  само  два,  од  могућ их  пет 

аутори тарни х  васп и тни х  модела.  Одобравана  je  класична,  реална  казна,  где 

je  било  нормално  уп отреби ти  и  физичко  и  вербално  насиље  над  дететом, 

или  над  чланом  породице  који  није  био  на  врху  п ородичне  пирамиде.  Уна­

пред  je  сваки  члан  п ородице  знао  јасна  п равила,  која  су  се  морала  п оштова­

ти , a која су била увек  у складу  са правилима  која je  п остављало  друштво  тога 

времена. Дакле,  породица je била п отп уно  у складу  са друштвени м,  п исаним 

и  неп исаним  п равилима,  са  циљем  да  и сама  буде  чувар  тог  система,  чувар 

класног  друштва. 

Дакле,  ако  je  тради ц и онална  п ородица  милом,  леп ом  речју  или  си лом, 

батином,  казном,  вербалном  принудом,  п остизала  п ослушност  и  п оштова­

њ е  друштвени х,  п исаних  и  неп исаних  п равила,  онда  je  она  била  делимично 

ауторитарна.  Ако je од  могућ их  ПЕТ  ауторитарних  васп и тни х  модела  (казна, 

награда,  п резашти ћ и вањ е,  вербализам  и  злоуп отреба  имитаторског  обли­

ка  учењ а),  традиц ионална  породица  користила  само  два,  (класичну  казну  и 

вербализам,  као  лепу  реч),  онда  je  јасно  да  je  она  била,  мањ е  ауторитарна  од 

савремене  породице,  jep  савремена  користи  сви х  пет  ауторитарних  васп ит­

них  модела,  зовимо  их  „плишани",  jep  су  батина  и  вербална  принуда  зако­

ном  забрањ ени .  И  поред  забране  физичко  и  вербално  насиље  су  п рисутни 

више  него  икада. 

Традиционална  породица  je  лакше  сп роводила  у  пракси  оно  што  je  била 

зацртала,  као  могућ и  васп итни  циљ.  Била je  здрави ја,  у односу  на  савремену 

породицу  и зато  je  и љубави  и доброте,  na  тиме  и стваралаштва  било  далеко 
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више.  При јемчи вост  за  вечне  вредности , била je  много  јача  и чешћ а  него  код 

човека  савременог  доба. 

Да ли je било патњ е?  Наравно да се патило. Где год je дресура,  где год je  вас­

п итањ е  као  покушај  да се  неко  натера  на п ослушност  батином, ту  je  и  патњ а. 

Пати  се  када  год  се  мењ а  и зворна  природа  човекова,  сп оља,  аутори тарно. 

Патило  се, али  мањ е  него данас, jep je данас  кривљењ е  сви х  изворних  емоци­

ја  п ри сутно,  док  je  у традиц ионалној  кривљењ е  било  делимично. 

Последице  аутори тарности  су  се  скривале,  у  доба  традиц ионалне  п оро­

дице.  Све  што  друштво  ни је  дозвољавало  да  исп лива  на  п овршину  жи во­

та,  да  се  м ани фестује  као  п роблем,  то  ни је  ни  п остојало.  У  ствари ,  многе 

деви јац и је,  које  данас  слободно  п ливају  на  плочи  жи вота,  п остојале  су,  али 

су  биле  скри ване  у  тради ц и оналној  породици.  Било  je  п атологије,  насиља, 

емоц ионалних,  фи зи чки х  и  ментални х  болести ,  лењ ости ,  отуђености ,  али 

не у оволи кој  мери  у  коликој  их  има данас.  Данас  се  ослобођено  зло  отворе­

но  мани фестује,  na  тиме  и  умножава,  jep  нема  страха  од  батине.  Насиља  и 

свегаzyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA  OKO насиља, у савременој  породици,  и у савременом  друштву  има дале­

ко више  него раније, у традиционалној.  Нап етости,  као последице  ауторитар­

ности , je било  мањ е, na je  и п отребе  за п ражњ ењ ем  нап етости ,  путем  насиља, 

било  мањ е,  него  данас. 

Једно  морамо  признати: традиционална  породица je давала друштву  дале­

ко  боље  и  п ослушније  грађане,  мањ е  насилне,  него  што  то  полази  за  руком 

саврем еној  п ородици.  Узрок  томе  лежи  уп раво  у  чи њ ени ц и  да  савремена 

породица  користи  ПЕТ  п лишаних  васп итних  модела,  a као  последицу  доби ­

ја  насилног  човека  који  мани фестује  насиље  над  собом, другим  човеком,  над 

друштвом  и  природом. 

Шта  се  догодило,  на  плану  историје,  те  je  дошло  до  трансформац и је  тра­

диц ионалне  породице  у  савремену,  до  забране  батине  и  преласка  на  „пли­

шану"п ринуду?  Материјални  раст  je  завршен,  (појели  смо  јабуку),  п очетком 

друге  п олови не  двадесетог  века,  Индустри јску  револуц и ју  je  смени ла  epa 

чисте  технологи је,  epa  чипа.  Природно  je  п рестала  п отреба  да се човек  угњ е­

тава  батином,  сурови м  физичким  кажњ авањ и ма,  не  би  ли  се  нагнао  на  рад. 

Технолошка  револуц и ја  je  коначно  омогућ ила  човеку  да  ужи ва  у  плодовима 

свога  рада  и вековног  залагањ а  своји х  предака.  Створени  су услови  за  духов­

ни  раст,  за  раст  свесности ,  за  брушењ е  унутрашњ ег  ди јаманта. 

Све  je  било  сп ремно,  a  ипак  се  догодио  хаос.  Уместо  у  духовност  и  све­

сност  савремени  човек  je  уп ловио  у  материјално,  у  хедонизам,  у  несвесност, 

у  сп ољашље,  у  насиље. 



З аконом укинути  батину, a то се догодило у развијеном свету, у другој  поло­

вини  двадесетог  века, значило je  рушењ е  сп ољашњ е,  пирамидалне  организа­

ције  жи вота  која  се  одржавала  батином  и страхом  од  батине. 

Човек je изгубио  страх  од другог  човека, када je батина законом  забрањ ена. 

Ha  п овршину  жи вота  je  изишло  све  што je  до тада  било  п рикривано  у  крилу 

традиционалне  породице  и  традиционалног  друштва.  Ауторитарни  систем 

се урушио,  али  су  остале  п реостале  слуге  система,  плишана  казна  и  награда. 

Слуге  су  се одржале  и данас  п раве хаос  на п ланети, уносе  страх  у сваку  ћ ели­

ју  човекову  Страх  узраста,  клице  Љубави ,  Радости  и Доброте  се  не  разви ја­

ј у  СвеzyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA  TO траје  п редуго,  више  од  пола  века,  што  ствара  додатни  страх.  Човек 

се  уморио,  jep  п редуго  чека  промене,  a  промена  нећ е  бити  док  слуге  сруше­

ног  система  п остоје. 

Падом ауторитарног  система, a останком  њ егови х  слугу, логично je  п рети­

ла појачана оп асност  од сукоба  међу људима. Једни  су били  носиоци  традици­

онални х  вредности  и норми, a други  су  изишли  коначно  на светлост  дана,  са 

свим  прикриваним  мукама  и проблемима,  које није  п ризнавалатрадиц ионал­

на свест,  иако je све то  п остојало, унутар  породице,  Паметни  људи  разви јеног 

света  су  п окушавали  да  предупреде  могућ е  сукобе  тако  што  су  увели  „толе­

ранц и ју"  као  п ут  да  се  п оштују  различитости ,  које  су  сваки м  даном  бивале 

све  ви дљи ви је.  Уз толеранцију  разви јени  су  трошили  огромну  снагу  и  новац 

да  се  новоп остављена  п рава  човека,  жене  и детета  испоштују. 

Уз  неп рестано  ап еловањ е  и  подсећ ањ е  на  п отребу  толеранције  и  п ошто­

вањ а  људски х  п рава,  уз  увођењ е  демократије,  уз  законом  забрањ ену  батину, 

НАСИЉА  je  било  и  би ва  све  вишеzyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA  и  више.  Насиље  траје  и  узраста  више  од 

пола века, a сада се и умножава  jep je  цео свет у материјалној  и духовној  тран­

зици ји ,  али  на  п ринцип има  ауторитарне,  плишане  демократије. 

Откуда  толи ко  наси ља?  У  свакој  земљи ,  у  свакој  п ороди ц и ,  на  сваком 

месту  у друштву  и природи  насиље  сви х  облика  буја.  Сви  се  баве  последица­

ма  које  доноси  „п лишана"п ринуда.  Бавећ и  се  насиљем,  и њ егови м  смањ и ва­

љем,  стварају  се  нове  последице  лечених  последица.  Коначно  je дошло  време 

да  се  човечанство  п озабави  узроцима  насиља  и  хаоса  који  трају,  да  п реста­

не да се јалово  бави  последицама.  УЗ РОЦИ  насиља  у савременој  породици  и 

савременом  друштву,  у целини, су  „плишани"  васп итни  модели  који  су  легал­

но ушли у употребу,  као  замена  за  физичко  и вербално  насиље,  над  човеком. 

„Плишано"  васп и тањ е  je  понуђено  у  замену  за реалну  принуду  и са  неве­

роватном  лакоћ ом  je  сваки  човек  п рихватио  ову  „промену",  верујућ и  да  je 

реч  о п ромени.  У  ствари ,  нема  ни какве  промене. Да je тако,  п отврђује  лакоћ а 

са  KOJOM  je  ауторитарна  свест  п рихватила  „п лишану"казну  и  награду,  a  она 
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п рихвата  само  оно  што  je  исто,  односно  њ ој  слично,  односно  ауторитарно. 

Ауторитарна  свест  не може себи  потписати  смртну  пресуду тако  што ће одба­

цити  ауторитарне  васп итне  моделе. Укидајућ и  њ их, она укида саму себе  и зато 

ће  процес  трансформац и је  ауторитарне,  нечовечне,  у  стваралачку,  човечну 

свест  трајати  врло  дуго. 

У  овом  прелазном  периоду транзиц и је  духа  важно je сазнати  који  су  узро­

ци  насиља,  разумети  и  осетити  потребу  да  се  они  укину,  одбаце,  као  нешто 

п ревазиђено,  jep  стоје  на  п уту  уздизањ а  духа  и  свести . 

Ауторитарност  никада  јача.  Kao  последицу  добијамо  искривљено  и звор­

но људско  бић е  које, све  и да хоћ е, не  може да буде толерантно,  нити  може  да 

п оштује  себе  ни друго  људско  бић е, нити  може  вољно, без  казне  и награде  да 

п оштује  п рава  човека,  жене  и детета. 

Може,  али  једи но  силом,  једино  сп оља,  награђивањ ем  или  кажњ авањ ем, 

одузимањ ем  обећ ане  награде  jep  се  задатак  ни је  обави о.  Све  то  додатно  уве­

ћ ава  ауторитарност  и из зачараног  круга  се тешко  излази. A у том  зачараном 

кругу, похлепних,  агресивних, лењ их телом и духом, завидних, отуђених,  блуд­

них,  нико  се  не  маша  за  добро,  за  лепо,  за  истину,  за  љубав,  за  унутрашњ е. 

Не маша се jep у духовној  равни  слично  привлачи сли чно, a савремени  човек, 

жртва  казне  и награде  п остаје  агреси ван,  похлепан, лењ ,  несвестан,  зави дан, 

отуђен  духом од себе, другог човека  и природе. Такав  човек  ће са плоче  жи во­

та,  на  којој  п лива  сво  добро  и сво  зло  света  увек  п осегнути  за  З ЛОМ, jep  оно 

задовољава  њ егове  искривљене  потребе. 

Да ли се  може  из овог  зачараног  круга?  Наравно  да може, али  све  има  свој 

редослед  корака  na и излазак  из ауторитарности .  Немогућ е je у истом  момен­

ту укип ути  казну  и награду  и на друштвеном  и на п ородичном  нивоу.  Настао 

би  општи  хаос.  Треба  кренути  од  породице,  примарне  и  секундарне  (п оро­

дица,  вртић ,  школа).  Полако  ће  се  човечна  свест  ширити  у  радном  окруже­

њ у, у  друштву,  као  целини.  Насиље  ће се  смањ и вати  само  од  себе, тако  да  би 

казна  и  награда  коју  би  законодавац  задржао  била  намењ ена  несвесни ма.  У 

скорој  будућ ности  несвесни  и насилни  ће бити у категорији  болесних  тако  да 

je  п итањ е  да  ли  ће  им  место  бити  у  болницама,  у здравим  породицама  или  у 

затворима.  Нећ емо их  кажњ авати  и награђивати  већ ћ емо им стварати  човеч­

не услове  како  би  се  вратили  свом  изворном  бићу. 

Време СТВАРАЛАЧКЕ,  човечне  породице долази. Долази  време у којем ће 

сви  наши  односи  бити  утемељени  на  Љубави  и  Доброти.  Колико  ће  трајати 

трансформац и ја  ауторитарне,  нечовечне  у  стваралачку  човечну  породицу  и 

да  ли  ће сваки  појединац  дожи вети  овај  п реображај,  о томе  нико  не  може  да 

да  сигурну  прогнозу.  Једно  je  јасно  да  су  узроци,  препреке  духовном  расту 



детектовани .  Којом  брзином  ће ову  истину  п рихватити  свет,  свакако  зависи 

од  п олитичке  свести  којој  одговара,  или  не одговара  трансформац ија  људске 

индивидуалне  свести , a тиме  и трансформација  ауторитарне, вербалне  демо­

кратије  у стваралачку,  радну. 

Све  ми се више чини да ускоро  неће бити битна ни ауторитарна свест  поли­

ти чки х  структура  И  БОГАТИХ  ПОЈЕДИНАЦА,  КОЈИ  ДАНАС  КРЕИРАЈУ 

СВЕТ,  jep  ће  свест  п ојединаца  нарастати  великом  брзином,  те  ће  кванти тет 

прерасти  у  квалитет,  после  чега  нико  више  нећ е  моћ и,  одозго,  интересно  да 

намећ е  решењ а  која  су  п ротив  човека,  природе  и жи вота. 

За сада  нам  п реостаје  да  ширимо  знањ е  стваралачког  васп и тањ а  у  бази ,  у 

сваком  кутку  п ланете, како би се број  стваралачких  личности  и  стваралачких 

породица увећ авао.  Само  ће кванти тет  изнедрити  квалитет.  Само  комуни ка­

цијом  без  уметањ а  казне  и  награде,  међу  људима,  сигурно  идемо  ка  циљу,  ка 

времену  Љубави , Доброте  и жи вота  препуног  Радости ,  ка времену  у којем  ће 

човек  унутар  себе  подић и савршену, двоструку  пирамиду.  З асијаћ е  ди јамант. 

Ди јаманти ,  Иконе  Божије  ће  шетати  п ланетом.  Планета  ће  заси јати  п уним 

сјајем  и леп отом, jep  ће Човек  и планета  бити  коначно  у  хармонији . 
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II zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

АУТОРИТАРНИ  ВАСПИТНИ 

МОДЕЛИ  И 

ЊИХОВЕ  ПОСЛЕДИЦЕ 



УВОД zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

Породицу  данас  чине: мама, тата, браћ а, сестре, бабе, деде као  и ТВ,  видео, 

комп јутер,  мобилни  и  интернет,  али  породици  припада  и  сваки  човек 

који врши  снажан  емоционални  утицај  на дете, у дужем  временском  периоду, 

раног  дети њ ства.  Детету  породицу  не  може усп ешно  заменити  ни  једна  дру­

штвена  и нсти туц и ја  или  комуна,  за  шта се  многи  данас  залажу  Породица  ће 

трајати .  Док  траје  п ородица, бић е  човека, док  je  човека  бић е  света. 

Ауторитарни  систем  je  рођен  у  породици,  из  које  je  метастази рао  у  све 

делове  друштва.  Данас  je угрожен  сам  оп станак  породице,  њ ени х  чланова  na 

и друштва  у  целини.  Породица  и нсти нкти вно  осећ а  да  њ ен  крај  значи  и  крај 

човека  на планети. Отуда вап ај, питањ а и потрага за кривцем. Породица  нала­

зи  кривца  у друштву,  у  њ егови м  институц и јама.  Не  може  да  схвати  да  je  она 

старија од сваке друштвене  институције, да je она родила, одљуљала,  одгајала, 

припремала и на крају, послала своја чеда, да креирају друштво, no својој  мери. 

Како  породица  посеје, тако  и пожњ е. Погледамо ли друштво, свет, не  може­

мо  се  п охвалити  да  смо  га  уредили  no  мери  Човека.  Много  je  страха,  беса, 

похлепе, зави сти ,  п акости ,  осећ ањ а  кривице,  насиља,  болести ,  загађене  при­

роде, a љубави , доброте,  п сихо­физичког  здравља, стваралачке  интелигенци­

је  има  само  у  трагови ма. 

Родитељи  верују  да je  школа  крива  за  патњ у  њ и ховог  детета.  Ни је!  Ви  сте, 

драги  родитељи,  однеговали  уче,  п рофесоре,  педагоге.  Верујете  да  су  ратови 

криви  за ваша  страдањ а.  Не! Велике  војсковође  су одљуљане  у  ауторитарним 

породицама.  У  раном  детињ ству,  дуго  су  вежбали  мале  п ородичне  ратове,  a 

онда  прешли у освајањ е  света. Тврдите да су политичари  криви  за  вашу  мате­

ријалну  беду, за  несређено  стањ е  у друштву,  за  моралну  кризу.  Не!  Кажете  да 

су  похлепни,  све  узеше  за  себе,  a  вама  остави ше  мрвице.  З аборавили  сте  да 

je  корен  похлепе  у  њ има  настао  оног  тренутка  када  су  их  родитељи  почели 

­ 2 5 ­


